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СТРАТЕГІЇ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО 

СПЕКТРА В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Враховуючи тенденцію до зростання чисельності дітей з розладами 

спектра аутизму (РАС) в Україні – в середньому 500 тисяч новонароджених 

дітей щороку [2, с. 14], – все більшої актуальності набуває питання організації 

ефективного інклюзивного навчання даної категорії дітей.  

РАС – є неврологічним станом, який виникає внаслідок специфіки 

розвитку головного мозку і характеризуються якісними порушеннями у 

комунікації, взаємодії та поведінці [4]. 

Діти з РАС є однією з найскладніших категорій дітей з точки зору їх 

включення у систему загальної освіти. Проте, навчання в загальноосвітній школі 

є важливим для дітей з аутизмом, ймовірно, навіть більше, ніж для інших дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку, оскільки воно може суттєво впливати на 

їхній розвиток, зокрема, сприяти підвищенню рівня мовленнєвих та 

комунікативних навичок, навичок соціалізації та рівня інтелектуального 

розвитку [1, с. 264]. Їх інклюзія у систему освіти ускладнюється через труднощі 

зі спілкуванням з дорослими та ровесниками, труднощами адаптації до нових 

умов та опануванням соціально прийнятними моделями поведінки, 

непередбачуваними реакціями, внаслідок порушень в сенсорному сприйнятті й 

обробці сенсорних стимулів, які можуть викликати дезорганізацію поведінки 

інших дітей. Проте, навчання в інклюзивному середовищі створює можливості 

не лише для покращення соціального розвитку дітей з РАС, але й для 

підвищення рівня чутливості та толерантності оточення до таких дітей [1, с. 264-

265]. 

Значний потенціал щодо забезпечення участі у навчальному процесі, 

покращення їхніх комунікативних навичок та формування адаптивної поведінки 

володіють мають стратегії навчання дітей з РАС. Проведені дослідження 

свідчать [3; 5; 7; 8; 9; 10; 11], що діти з аутизмом можуть успішно навчатися та 

розвиватися при використанні відповідних стратегій навчання. Разом з тим, у 

вітчизняній науковій та методичній літературі питання використання стратегій 

навчання дітей з аутизмом в умовах інклюзивного навчання є мало 

дослідженими і систематизованими. Зважаючи на це, метою дослідження є 

аналіз та систематизація стратегій навчання дітей з РАС. 

Стратегії навчання визначають як цілеспрямовані дії вчителя, що мають на 

меті підвищення якості навчання та ефективності його засвоєння учнями, 
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зокрема шляхом застосування спеціальних методик та прийомів, а також 

організаційних форм роботи з учнями [6].  

Результати аналізу закордонної наукової літератури засвідчили, що 

використання в інклюзивному навчанні стратегій, ефективність яких доведена 

дослідницьким шляхом, сприяє посиленню адаптивної поведінки, покращенню 

комунікації, мотивації до взаємодії та навчання учнів з аутизмом.  

Виділяють чотири типи таких стратегій: превентивні, завдання яких 

попередити виникнення непередбачуваних ситуацій під час уроків завдяки 

ретельному плануванню; підтримуючі – спрямовані на підтримку бажаної 

поведінки учнів, зменшення невизначеності та хаосу; корекційні, що 

використовуються для відреагування на ситуації прояву небажаної поведінки та 

переорієнтацію учнів на виконання бажаних завдань; та комплексні, що 

покликані здійснювати всебічний вплив на поведінку дитини з РАС. 

Загалом такі стратегії поділяють на чотири типи, залежно від тих завдань, 

які вони виконують. Профілактичні стратегії застосовуються при плануванні 

уроків та інших заходів для максимально безболісного включення учнів в 

інклюзивне освітнє середовище та попередження небажаних реакцій шляхом 

чіткого структурування діяльності. До таких стратегій відносять: соціальні 

історії [7]; системи обміну зображеннями [5]; візуальні графіки; структурування 

навколишнього середовища. Підтримуючі стратегії використовуються для 

залучення учнів до участі у навчальній діяльності. Це завдання досягається через 

встановлення чітких соціальних та поведінкових цілей класних та позаурочних 

заходів; визначення матеріалу, який має бути засвоєний учнями [9]; застосування 

графічних організаторів і чітких інструкцій; створення реальних та імовірних 

ситуацій взаємодії у контрольованому середовищі; використання 

мультисенсорного навчання [11]; та диференційованого оцінювання [3]. 

Призначення корекційних стратегій навчання полягає у наданні допомоги 

учням з РАС, коли вони стикаються з навчальними і/або поведінковими 

труднощами. До них відносять стратегії: підкріплення поведінки, що є 

несумісною з небажаною; підкріплення відсутності ознак небажаної поведінки; 

підкріплення зниження частоти демонстрації небажаної поведінки та заохочення 

використання комунікації [10, с. 24]; поступового зниження частоти 

використання підказок [8, с. 82].  

Комплексні стратегії навчання дітей з РАС поєднують елементи усіх трьох 

типів стратегій – корекційних, підтримуючих та профілактичних. Вони 

призначені для навчання дітей широкого спектра навичок – міжособистісної 

взаємодії, комунікативних, ігрових, академічних, побутових, а також розвитку 

мотивації до навчання, розширення кола інтересів та діяльності, опанування 

адаптивними моделями поведінки, емоційної та сенсорної регуляції. Прикладами 

стратегій даної групи є АВА терапія та структуроване навчання з опорою на 

візуальну підтримку, терапія та освіта дітей з аутизмом та пов'язаними з ними 

порушеннями комунікації (TEACCH). Використання цих стратегій вимагає 

спеціальної підготовки, передбачає залучення мультидисциплінарної команди 

фахівців та є доцільним при важких порушеннях за аутичним типом. 
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Доцільне та уміле використання зазначених стратегій дозволяють 

забезпечити ефективний процес інклюзії дітей з РАС з урахуванням їх сильних 

та слабких.  

Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні оптимальних 

підходів до використання стратегій навчання дітей з аутизмом в умовах 

вітчизняного інклюзивного середовища.  
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